



关注「共享消费」系列①

租车自驾 来场说走就走的旅行

本报记者 陶涛 陈思文/图

共享单车、共享汽车、共享充电宝、共享自习室……“共享”成为市民身边的一个热词。共享经济蓬勃发展,便利了居民生活,也提高了社会资源的配置效率。

现在,租车自驾的共享经济模式已然深入人心。近期,宁夏迎来了八方游客,许多家庭和个人选择租车开启自驾之旅。宁夏汽车租赁市场现状如何?作为汽车租赁经营单位,如何为乘客提供安全保障和更好的服务体验?近日,记者采访了消费者、汽车租赁公司、监管部门,听听他们的看法。

旅游旺季来临 共享租车市场火爆

“不久前,我去中卫市沙坡头景区游玩,出发前,从租车平台上租了一辆越野车当代步工具,从线上订车很方便,体验感很好。”7月初,来宁夏旅游的游客张斌说。

“短期出游除了考虑省钱,节省时间也十分必要。考虑到叫车、等车耗时间,我更愿选择租车自驾旅行。”银川市市民马先生说。

随着2024年暑假来临,租车自驾游的旺季也到来了。现在,出行人群对交通工具的卫生状况、安全性、舒适性等关注度提升,私密性较好、出行更灵活便捷的租车自驾游受到更多人的青睐。

近期,哈啰租车、滴滴租车、悟空租车等平台发布的数据显示,宁夏的租车订单量同比均有大幅增长,其中大学生毕业游、家庭亲子游成为暑期出游的主力军,租车量同比涨幅明显。

7月12日,宁夏雄仕达汽车服务有限公司负责人肖雄介绍,宁夏的高速公路四通八达,路况好,来宁旅游租一辆车,基本3—5天就可以实现沙坡头景区、贺兰山国家森林公园、镇北堡西部影城、沙湖等热门景点“畅游”。

连日来,记者走访我区多家汽车租赁市场发现,为了迎接暑期租车高峰到来,商家纷纷推出不同款式的租赁汽车,为游客出行提供便利。

神州租车宁夏地区主要负责人介绍,“暑假,神州租车的用户群体以家庭出游为主,因此广汽传祺M8、别克GL8、大众威然等MPV车型在宁夏预订量较大。此外,长城坦克300、大众途观L等SUV车型,因车内空间宽敞、通过性较好等特点,也备受广大用户欢迎。”该负责人介绍。

“租车旅游,灵活又方便。我们一家四口选择租车自驾游,可以进行深度游览。我们开车去了腾格里沙漠,体验沙漠营地露营、星空营地露营,与以往旅游体验大不一样。”7月14日,在神州租车银川分公司金凤区门店,游客王建新一边办理还车手续,一边对记者说。

“我第一次在神州租车平台租车,享受首日0元租优惠,还车时能额外减100多元,还能用各种租车券大礼包,真划算。”在神州租车银川分公司金凤区门店,游客李女士正拿着手机和闺蜜研究租车如何“薅羊毛”。

停车场里,记者看到有不少消费者喜爱的车型,如长城坦克300、大众途观L等,还有不少MPV车型,如广汽传祺M8、别克GL8等。

神州租车银川分公司金凤区门店负责人马雪伟告诉记者,今年暑期,银川旅游市场十分火爆,每天一大早来看车、咨询的游客络绎不绝,租车订单较往年同期大幅提升。



7月15日,在神州租车银川分公司金凤区门店,游客前来咨询。



近日,宁夏雄仕达汽车服务有限公司为客户“送车上门”。

民生关注

互动方式

18909599990

18909599991

nrxdzlx@163.com



扫码进入宁夏日报读者来信微信公众号

这事儿帮您问了

被诱导消费如何维权

银川市市民刘女士询问:我在银川市一家美容养生馆被诱导消费2万多元。事后我想要回这笔钱,但对方迟迟不给我退款,我该怎么办?

宁夏瀛智律师事务所律师王玲回复:《中华人民共和国价格法》第14条第4项规定,经营者不得利用虚假的或者使人误解的价格手段,诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易。如消费者发现上述情形,首先要有证据意识,保留双方签署的协议、交款凭证及商家承诺的聊天记录、通话记录等内容。依据《中华人民共和国消费者权益保护法》第39条:消费者和经营者发生消费者权益争议的,可以与经营者协商和解;请求消费者协会或者依法成立的其他调解组织调解;向有关行政部门投诉;根据与经营者达成的仲裁协议提请仲裁机构仲裁;向人民法院提起诉讼。

(跑腿记者 周昕)

这些场所能否降低停车费

银川市市民郭先生询问:最近发现宁夏图书馆、宁夏人民剧院、宁夏博物馆等多家单位停车场为蓝牌收费停车场。如果在宁夏图书馆学习4小时左右,停车费就有6元左右,同样的情况也存在于宁夏博物馆。可否降低公共文化场所停车费用?

银川市政府国有资产监督管理委员会回复:经查,宁夏图书馆停车场、宁夏博物馆停车场收费标准严格执行发改办发改[2020]10号文件,执行《公共公益性单位配套停车场收费标准》,并接入智慧停车管理系统,实行电子化计时收费。停车场内设有蓝色停车公示牌。凡在营业期间进入宁夏图书馆看书的市民,离场时可在大厅出口电子屏处使用手机扫码领取全天免费停车券,享受当日免费停车。营业期间进入宁夏博物馆参观游客可在大厅出口电子屏处扫码领取免费停车券,享受当日免费停放3小时的优惠。

(跑腿记者 张涛)

私家车跑“顺风车”出事故 保险公司可否拒赔

吴忠市民肖先生询问:我开私家车跑“顺风车”载客,出了交通事故,造成乘客受伤,保险公司说私自改变车辆使用性质,拒绝赔偿,请问这合理吗?

北京大成(银川)律师事务所柳娅婷律师回复:“顺风车”跟网约车并非同一概念。私人小客车合乘,也即“顺风车”,是由合乘服务提供者先发布出行信息,出行线路相同的人选择乘坐驾驶员的小客车,分摊合乘部分的出行成本(如油费)或免费互助的共享出行方式。合乘出行作为驾驶员、合乘者及合乘信息服务平台各方自愿的、不以营利为目的的民事行为,相关责任义务按照有关法律法规的规定由合乘各方自行承担。对于“顺风车”而言,其并未改变车辆的使用性质,依然是家庭自用,只不过基于免费互助或分摊成本的需要搭乘了其他同路人;此外,合乘行为是以车主正常出行路线和常规使用车辆为基础,并不会因此而导致被保险车辆的危险程度显著增加。故保险公司不能以此作为拒赔的理由。

(跑腿记者 马忠)

公司给我调岗可以拒绝吗

中卫市民孟女士询问:因我所在的公司要开展新项目,准备给我调岗,我可以拒绝吗?

北京大成(银川)律师事务所王昭琪律师回复:这个需根据实际情况确定。在司法实践中,用人单位根据经营情况、员工个人工作能力等因素,依法行使管理权,对员工的岗位进行合理的调整,人民法院一般不持否认态度。因此,对于公司规章制度或劳动合同中有相应的规定或约定,用人单位作出的岗位调整亦具有合理性的,劳动者应当服从。对于合理性的判断,通常会综合劳动合同的约定、调整原因、是否协商、是否有效告知、调整前后的薪资是否差异较大、调整前后劳动者的岗位是否差异较大、包括工作内容、工作时间、工作环境、劳动保护以及劳动者自身的工作能力能否胜任等因素进行考量。劳动者对调整工作岗位有异议,应当采取协商方式解决,对用人单位调岗降薪缺乏依据,严重损害劳动者合法权益的,可以通过向有关部门反映、申请劳动仲裁等方式解决。

(跑腿记者 马忠)

图说百家



日前,笔者在固原市原州区上海路看到,该路段绿化带里的一只小鹿雕塑的双眼被涂上了红色颜料,破坏了雕塑的整体美观性。本报通讯员 周复生 摄

益路同行

《盐池一准大学生喜忧参半》后续: 盐池县多方助力困难学子圆学业梦

本报记者 张涛 刘惠媛

境学生的关爱帮扶救助工作。该县团委对辖区内困难青少年进行走访调查,分类登记,精准掌握家庭情况、居住状况和生活需求,将300余人纳入帮扶台账。同时,会同西北工业大学等高校,为辖区内1600余名贫困留守儿童及随迁子女开展一对一线上视频支教,累计服务7万余小时。线下围绕“两类”儿童、困难青少年、服刑人员子女等,依托青年之家、青苗课堂教学点等阵

地,常态化开办书法、绘画等公益兴趣班,助力困难青少年健康成长。团委组建关爱帮扶困难青少年志愿服务队,结合“七彩假期”“返乡社会实践”等,开展亲情陪伴、心理疏导、寒暑假关爱等志愿服务活动200余场次,帮助困难青少年养成自立、积极向上的生活态度。

“我们还织紧‘捐赠助学网’,打造‘希望小屋’15个,捐赠‘希望书桌’200余套,为800余

名困难学生实现‘微心愿’,为2000余名困难学生捐赠眼镜,为216名困难儿童发放零星救助13余万元,让困难青少年真正感到有人爱、身有人护、难有人帮。”杨靖启表示。

盐池县团委副书记李梦刚告诉记者,经济困难家庭的大学生可以通过“青春盐池”微信公众号线上申报,也可以联系乡镇(街道)、村(社区)团组织线下提交申请相关助学金。

新闻热线

《银川这处共享绿地难共享》后续: 银川园林:将联合相关部门破解绿地管理难题

本报记者 张适清 见习记者 王雨婷 实习生 何思雨

7月11日,本报“读者来信”版刊登《银川这处共享绿地难共享》一文,反映银川国际交流中心北侧共享绿地被一些市民长期搭建帐篷占用的问题,引起群众及相关部门关注。7月15日,银川市园林管理局相关负责人表示,近期该局联合相关部门召开了协调会讨论解决方案,并持续通过媒体呼吁大家文明露营,共同维护共享绿地。

“目前,对于共享绿地管理的难点仍然是强制拆除长期搭建帐篷的执法权问题。”该负责人表示,因银川市试点开放的12处共享绿地所处位置和人流不同,银川市并未出台具有法律效力的统一管理办法,但每个绿地的管理单位都制定了使用须知,包括开放时间、开放区域、不可以开展的活动等。“在园内开放的共享绿地,属于公园的一部分,管理单位可以依据《银川市公园管理条例》进行日常管理,市民的自觉性也相对较高,但封闭性较弱

的绿地,因为没有明确规范性文件,出现市民不文明游园现象,管理单位由于没有执法权,只能进行劝导。”该负责人说。

采访中,记者了解到,银川国际交流中心北侧共享绿地的使用须知标识牌上明确写着,开放时间为每天8时至20时,但因该区域四周没有明确的界限,且树荫和草地面积较大,夏日凉爽,因此受到众多露营爱好者追捧,一些市民更是对使用须知标识牌而不

见,长期在绿地上安扎帐篷,有的甚至从事经营活动。“此前,我们联合辖区执法部门清理过两次,但过一段时间后,他们又‘卷土重来’,我们除了劝导,也没其他办法。”作为银川国际交流中心北侧共享绿地管理方的银川市绿化二处相关负责人表示,他们随后将联合辖区街道办事处、综合执法、派出所等部门,争取建立长效管理机制,逐步摸索出相对规范的管理方案及措施。